

LOS momentos no son para discutir; de acuerdo, Por eso conviene que las fobias particulares desaparezcan de ciertas mentes atropiadas por el miedo.

# Comunicación

Año 2 | ALMERIA, martes 14 Febrero de 1937 | Organó de la Confederación Regional del Trabajo de Andalucía | Núm. 416

Texto de la alocución que el Gobierno de Unión Nacional, dirige a la España republicana

## "O todos nos salvamos o todos nos hundimos en el exterminio y el oprobio"

### MANIFESTACIONES DE PAULINO GÓMEZ A UN REDACTOR DE "FEBUS"

MADRID.—Procedente de Valenciu llegaron a Madrid los ministros de Gobernación, Comunicaciones y el sin cartera, Tomás Bilbao, quienes se dirigieron al Gobierno civil donde les esperaba el señor Gómez Ossorio.

Paulino Gómez, acompañado del Gobernador recibió a un redactor de "FEBUS" a quien manifestó que esperaba la llegada de los restantes miembros del Gobierno, incluso del doctor Negrín y que se reunirían todos en la Presidencia con el fin de celebrar Consejo. "Me encontraba en Francia—dice—por consecuencia de la evacuación de Cataluña, pero no dudé en ir a donde mi conciencia me decía que debía acudir y aquí estoy levantando el ánimo por la satisfacción del deber cumplido y por encontrarse entre el pueblo madrileño cuyo elevado espíritu y magnífica moral infunde al propio tiempo que admiración y respeto una gran confianza a cuantos por su responsabilidad en los cargos tienen la obligación de intervenir en la gobernación del país.

### CELEBRANDO EL RETORNO DE LOS MINISTROS A LA ZONA CENTRO-SUR

MADRID.—"La Voz del Compañero" muestra su satisfacción por la llegada del Gobierno a la zona Centro-Sur y dirigiéndose a los soldados mandos y comisarios del Ejército del Centro dice:

"Hagámonos dignos de la presencia del Gobierno a nuestro lado. Luchemos incansablemente y con coraje bajo su dirección hasta ser libre de invasores nuestra patria. Españoles: por nuestra independencia. ¡Viva el Gobierno de Unión Nacional! ¡Viva España!"

### El Gobierno de la República se reúne en Consejo

MADRID.—A las cinco y media de la tarde comenzó en la Presidencia el Consejo de Ministros. Asistieron a la reunión los ministros Álvarez del Vayo, Paulino Gómez, Velasco, Moix, Uribe, Méndez Aspe y el sin cartera, Bilbao. El Consejo terminó una hora después, facilitándose a los informadores la siguiente referencia:

"El Consejo de Ministros se reunió esta tarde en Madrid, bajo la presidencia del jefe del Gobierno, doctor Negrín, acordando se el estudio y la resolución de varios asuntos urgentes".

### EL MINISTRO DE AGRICULTURA FACILITA EL TEXTO DE LA ALOCUCIÓN

MADRID.—A la salida del Consejo de Ministros el de Agricultura facilitó el texto de la alocución que el Gobierno

dirige a la España no-invasada, y que dice:

"El Gobierno español al celebrar su primer Consejo en Madrid quiere desde la capital de la España no invadida enviar un saludo fervoroso a las fuerzas de tierra mar y aire y a la población civil del territorio leal. Lo hace bajo la emoción de encontrarse de nuevo en la ciudad cuya resistencia a prueba de todas las adversidades ha sido en estos dos años y medio motivo constante de orgullo español y el asombro y admiración de cuantos en el mundo sienten la grandeza y la universalidad de nuestra causa. Una inmensa tarea aguarda al Gobierno, decidido a no aborrazar esfuerzo alguno para restablecer una situación que hoy más que nunca requiere la colaboración apasionada de todos por encima de los intereses de partido en un pretado y heroico frente a nador. Si la unidad de esfuerzos y la solidaridad española fué desde el comienzo exigencia de guerra a su realización de verdad, no a través de declaraciones de adhesión, sino a través de la conducta de cada uno y de esta hora, va unida en este momento decisivo la pro-

pia salvación de lo que nos queda de España y de los españoles que en su territorio residen. No hay medios para otra política que la identificación absoluta con este intento supremo a que el Gobierno se lanza de defender a la España no invadida mientras llega el momento de la paz en la independencia, en la seguridad y en la libertad. O todos nos salvamos o todos nos hundimos en el exterminio y el oprobio. Nuestra suerte está echada y sólo depende de nosotros mismos el salir del trance difícil por nuestra voluntad y nuestra resolución común. Que renazca el espíritu que inmortalizó a Madrid en los días memorables de noviembre de 1936 y que se extienda por toda España leal llena todavía de energía para poder así establecer un acercamiento de todos sin una falta ni una vacilación, sin malgastarse en suicidas rivalidades partidistas sobre lo cual únicamente puede el Gobierno llevar adelante su gestión. Cada minuto que se pierda es tiempo regalado al enemigo. Quien no ajuste su proceder a lo que las circunstancias exigen con un apremio que ni siquiera es necesario señalar se daña ante todo a sí mismo al cultivar a que se aflojen los resortes de una maquinaria que tiene que funcionar. Para que el empeño del Gobierno resulte eficaz; la máxima atención. El

Gobierno llama a todos los españoles al cumplimiento de su deber y apela a la vez a su patriotismo y a su sentido de conservación. El Gobierno se dirige a la España no invadida diciendo: Sólo si todos y cada uno de vosotros: ejército, hombres, mujeres, organizaciones sindicales, partidos y prensa, todos os confundís en un esfuerzo común, y dais de sí cuanto podáis dar, le será posible al Gobierno dirigir la resistencia nuestra, lograr los fines por los que viene luchando el pueblo español, que no son otros que asegurar la independencia de España y el evitar que nuestro país se sumerja en un mar de sangre de odios y de persecuciones que haga imposible por muchas generaciones una patria española unida por algo más que la dominación extranjera: la violencia y el terror".

### NOMBRAMIENTO DE ALTOS CARGOS

MADRID.— En el Consejo de Ministros celebrado ayer, recayó acuerdo sobre la designación del hasta ahora subdirector general de Seguridad señor Morales, para el cargo de subsecretario de Gobernación. Al mismo tiempo, se nombró a Vicente Giranda para desempeñar el de director general de Seguridad y a José Gimeno Pacheco para comisario general de Vihilancia de Seguridad, así como al coronel Armando Alvarez para inspector de las fuerzas de

### ¡HAY QUE ACABAR CON LOS BULISTAS!

Nadie debe creer lo que se cuenta por los extraños y desconocidos que fingen saberlo todo. Sólo la información oficial que facilita la Prensa, debe servir de orientación a todos los españoles para situarse ante las circunstancias que se producen sobre la marcha de los acontecimientos. No cabe, pues, hacer otra cosa. A los bulistas, hay que detenerlos y entregarlos a las autoridades para que se les apliquen las sanciones debidas.

### HACER PAGAR POR UN KILO DE CARNE SETENTA Y CINCO PESETAS, ME RECE ALGO MAS QUE UNA MULTA

VALENCIA.—Fulgencio Alés y Luis Amacén, han sido condenados a mil y cuatro mil pesetas de multa por infracción de tasa del aguardiente y por detallar la carne a setenta y cinco pesetas kilo respectivamente.

### FRANCO IMPONE, EN EL BACHILLERATO, LAS ASIGNATURAS DE ITALIANO Y ALEMÁN

VALENCIA.—"Vanguardia", diario del Ejército de Levante, publica el siguiente telegrama: "Burgos.—Se ha firmado un acuerdo cultural entre nuestro generalísimo Franco e Hitler". Y añade: "La publicación del decreto declarando obligatorio en el Bachillerato las asignaturas de italiano y alemán, ha sido acogido con gran satisfacción". Al paso que siguen, suponemos que el castellano será declarado rojo".

En Italia y Alemania, el fascismo se entronizó sin lucha, sin encontrar resistencia. España es el primer punto del globo donde el fascismo ha chocado contra una mole indestructible de voluntades humanas. Por eso allí triunfó y aquí fracasará.

### Naturalmente, los italianos apoyan la fechoría nipona

ROMA.— La prensa italiana comenta con satisfacción la ocupación por los japoneses de la isla de Hai-Nan, viendo en este hecho un golpe contra el prestigio de las grandes democracias. "El Corriere de la Sera" escribe: "Las grandes democracias no tienen más que lo que merecen. En Oriente, su conservadurismo ciego que les impide ver los intereses legítimos y los derechos históricos de Alemania recibe un justo castigo. Llegará un momento en que los golpes se harán sentir más cerca de nosotros en el Continente europeo y en el Mediterráneo".

### ALMA FUERTE

## PESE A QUIEN PESE, EL PUEBLO ESPAÑOL VENCERÁ

### EDITORIAL

He nos sufrido reveses de gran envergadura. Es verdad. Pero acaso no son los reveses lo que fortalece el alma que orienta la lucha?

He nos perdido terreno, mucho terreno, que los facciosos han conquistado con la ayuda

italiana; y a costa de gran derrota INOPE, DENCIA DE ESPAÑA, ESTÁ EN PELIGRO, PERO NO DESAPARECERÁ MIENTRAS QUEDEN ESPAÑOLES HONRADOS Y AUTÉNTICOS.

### Negrín, en la gloriosa capital del antifascismo

MADRID.— A las cuatro y media de la tarde ha llegado a la presidencia del Consejo el doctor Negrín, acompañado del ministro de Estado.

En la Presidencia se encontraban y esperándole varios ministros. Poco después, reunió el Consejo.

che de material y de vidas humanas. ¿Acaso se ha perdido todo el territorio leal de la República?

Afortunadamente, frente a ese pesimismo, se halla la barrera del optimismo y del espíritu libertador de España entera.

El pueblo, que sabe bien lo que quiere y a donde encamina sus pasos tiene un instinto de fina percepción que le infunde un optimismo sano y consecuente con las circunstancias actuales. Esta contrapartida, que es el germen de nuestra historia netamente hispana nos asegura el triunfo contra todos los enemigos que se pongan frente a nosotros.

El Gobierno de la República acaba de hacer unas declaraciones muy mantinas que todo el país suscribe. En otro lugar de este número se reproducen dichas declaraciones, que nosotros nos hacemos propias.

Las declaraciones del Gobierno, tan necesarias y oportunas, son el sumario de las voluntades individuales de cada uno de

los españoles de la zona republicana y de no pocos españoles de la zona invadida y sojuzgada. Es el mejor exponente de los sentimientos de España independiente y libre.

No podía ocurrir de otra manera. Todos tenemos que expresar nuestro modo de sentir y éste ha venido a coincidir en una voz que aglutina todas las voces, que expresan ansias y anhelos de libertad y de independencia. Por eso estamos seguros de que el pueblo lucha y luchará por esa libertad y esa independencia hasta lograrlas.

### Segundo Blanco y Gonzalez Paña, camino de Madrid

VALENCIA.— Esta mañana llegaron a Valencia los ministros de Justicia, Gonzalez Peña y el de Instrucción Pública, compañero Segundo Blanco, quienes poco después reanudaban su viaje en dirección a Madrid.

# Si llega a provocarse la guerra en Europa, Inglaterra dispondrá de un ejército superior a dieciocho divisiones



## NOTICARIO INTERNACIONAL

**La isla de Hai-Nan objetivo circunstancial**  
**Cuarenta y cinco minutos para tratar de convencer al embajador de Francia**

TOKIO. — En relación con la gestión del embajador de Francia cerca del Gobierno japonés, ha sido comunicado el siguiente comunicado:

"El embajador de Francia ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros pidiéndole explicaciones sobre el carácter y duración de la ocupación de la isla de Hai-Nan. El ministro de Negocios Extranjeros ha declarado al embajador que la ocupación tiene a precipitar la caída del Gobierno Chang Kai Chek reforzando el control del tráfico de armas en el sur de China y que la ocupación no rebasará el tiempo que necesiten las operaciones militares. El Japon no tiene ambición territorial sobre la isla".

La entrevista duró cuarenta y cinco minutos.

**ESTA ES LA CONTESTACION QUE PIENSAN DAR LOS NIPONES A LO DE HAI-NAN**

TOKIO. — Se cree que la contestación nipona a las demandas francoinglesas acerca de la isla de Hai-Nan, subrayará que la iniciativa japonesa tiene un carácter puramente militar y que desconoce por razones estratégicas la duración probable de la ocupación de la isla.

**EN BELGICA, DESCUBREN CAMPANAS DE ESPIONAJE A FAVOR DE UNA "POTENCIA EXTRANJERA DEL ESTE"**

BRUSELAS. — Se anuncia que en Giney ha sido descubierto un importante asunto de espionaje a favor de "una potencia extranjera del Este". Se cree que el asunto tendrá gran resonancia. Hasta ahora han sido practicadas cinco detenciones.

**GUILLAUME, CORRESPONSAL DE "LE JOUR" Y "LES DEBATS", EXPULSADO DE ROMA**

PARIS. — "Le Journal", anuncia que el Ministerio de Negocios Extranjeros ha sido informado de que el Gobierno italiano ha expulsado al periodista francés Guillaume, corresponsal en Roma de las publicaciones de "Le Jour" y "Les Debats". El mencionado periodista deberá salir del territorio italiano en un plazo de ocho días.

**UN PERIODICO TURCO, TRATA DE "MOSQUITO INOPORTUNO" A ITALIA**

STAMBUL. — La prensa turca ha emprendido una campaña antitaliana a consecuencia de la publicación por un periódico italiano de un mapa en el que se reivindicaban para Italia determinados territorios turcos. Parece que con este motivo, el embajador de Italia ha protestado contra la actitud de la prensa turca. Varios periódicos hacen resaltar que Turquía es suficientemente fuerte para defender la integridad de la patria.

El "Yeni Sabah" publica un artículo contra Italia tratándola de "mosquito inoportuno" y acusándola de provocar constantemente conflictos contra todos los países.

**EL QUE METIO EN LA CARCEL A LOS HEROES DEL "JOSE LUIS DIEZ", VISITA CASABLANCA**

CASABLANCA. — Esta mañana ha llegado en visita oficial, a bordo del crucero "Newcastle" el gobernador de Gibraltar. Fue recibido por el residente general Nobel.

**JASPAR, SIGUE ENCONTRANDO ESCOLLOS PARA LA FORMACION DEL GOBIERNO BELGA.**

BRUSELAS. — Se asegura que el doctor Martel ha tenido el propósito de dimitir su nombramiento en la Academia Flamenca de Medicina, no habiéndolo podido realizar por presión en sentido contrario de ciertos círculos flamencos.

Jaspar, encargado de formar Gobierno, ha delirado esta mañana a los periodistas que no podía darles noticia alguna sobre el resultado del mismo.

**OFICIOSAMENTE, DESDE VARSOVIA, FACILITAN EL PROGRAMA DEL VIAJE DE GIANO**

VARSOVIA. — Según noticias oficiosas, el ministro italiano Gianno llegará a esta capital en visita oficial el 25 de febrero. Estará tres días en Varsovia y probablemente participará en una caecria que se está organizando. Regresará a Berlín donde se detendrá un día, desconociéndose hasta ahora su conferencia con Hitler.

**REYNAULD, AFIRMA POR LA MEMORIA DE LOS MUERTOS EN LA GUERRA, QUE EL GOBIERNO TRABAJA PARA QUE FRANCIA SEA MAS FUERTE**

PARIS. — En un discurso pronunciado ayer con motivo de la inauguración de una lápida a la memoria de los muertos en la guerra, en un barrio de París, el ministro Paul Reynauld ha manifestado lo siguiente:

"El Gobierno trabaja para que Francia sea más fuerte. Es un hecho comprobado que nuestro resurgimiento ha contribuido poderosamente a acrecentar la simpatía de nuestros amigos en el mundo y el respeto de nuestros adversarios. En este trabajo nos han ayudado las clases sociales francesas. Los observadores del extranjero están de acuerdo en que Francia triunfará en su gran empresa. Redoblabamos el trabajo, pues tenemos confianza de que haciéndolo así, Francia es capaz de aportar desde hoy la contribución que hace falta en un mundo donde reina la violencia es decir, contribuirá con una fuerza capaz de que la guerra retroceda y se abra un camino a la cooperación europea".

## CRUZ ROJA ESPAÑOLA

### AVISO

Se ruega a todos los comprendidos en esta relación, se pasen por el domicilio social de la Cruz Roja Española, calle Primero de Mayo, 8, para comunicarle noticias de sus familiares.

Emilio Martínez González, José Morales Vizeaino, Francisco Manzano Pérez, Pedro Morales Román, María Moya Belmonte, Miguel Martín Trujillo, Carmen Martínez, Dolores Mañas Ubeda, José Molina Román, Jacinto Moya Carbonell, Agustín Muñoz Gómez, Anforio Muñoz Triana, Carmen Muro Fernández, Fernando Moreno Gordo, Miguel Martín Arrabal, Baltasar Mena Pérez, Juan Maciá Ortiz, Miguel Moreno, Jacinto Mondragón, Antonio Montoro Pérez, Mauricio Molina, María Castro Dobia, Francisco Cruz Luque, Miguel Maciá, Rafael Marfil Pérez, Miguel Martín, María Martínez Segura, Tomás Muñoz, Dolores Martín, Ana Molina, Francisco Mateos Jurado, José Moreno Villasanté, Elvira Martín, Rosario Martín Clavero, Cecilia Martínez Laguna, Pedro Manera Núñez, Concha Mateos, Baldomero Martínez Vega, Alfredo Meroño

## Parte oficial de guerra

(Correspondiente al domingo)

### EJERCITO DE TIERRA

Sin novedad digna de mención en los distintos frentes.

### AVIACION

Durante el día de hoy, la aviación enemiga repitió sus agresiones contra los barrios marítimos de Valencia, los cuales hizo objeto de dos intensos bombardeos que causaron algunas víctimas entre la población civil. También ha bombardeado la población de Alicante y la estación ferroviaria de Játiva.

(Correspondiente al lunes)

### EJERCITO DE TIERRA

**CENTRO.** — Durante las jornadas de ayer y hoy, la artillería enemiga actuó intensamente sobre los barrios céntricos de la capital, lanzando cerca de seiscientos proyectiles, que causaron víctimas entre la población civil.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

### AVIACION

Escuadrillas enemigas, procedentes de la base de Mallorca, bombardearon durante la jornada de hoy las poblaciones de Alicante y Cartagena, originando desperfectos de escasa consideración. En combate aéreo, nuestros cazas derribaron a la altura de Cabo Palos un aparato "Heinkel", que cayó incendiado al mar.

## Caso de que los EE. UU. se vean arrastrados a una guerra...

NUEVA YORK. — En un discurso pronunciado ante el micrófono, el secretario de Estado, Hull, ha examinado la posibilidad de que los Estados Unidos se vean arrastrados a una guerra.

Después de declarar que el problema más fundamental es preservar la paz de los Estados Unidos, señaló el peligro de la situación internacional actual y agregó que "pueden producirse determinadas circunstancias a consecuencia de las cuales, la voluntad de los Estados Unidos de perseverar en la paz, se vea contrarrestada".

**SEGUSDO BLANCO, EN LA CAPITAL DE ESPANA**

MADRID. — A primera hora de la tarde llegaron a Madrid el ministro de Justicia y el de Instrucción Pública.

Algunos ministros empezaron la tarde en visitar algunos frentes cercanos a Madrid.

tuación actual de Europa, Bessard, en "Le Justice", declaró: "Este año se jugará la suerte de Europa y la suerte de Francia. Este año será el año de la paz o de la guerra. Si la guerra no estalla, se abrirá un largo período de paz. Tenemos que movilizar todos nuestros recursos, todos nuestros medios para proteger nuestro suelo como protegemos nuestras fronteras. Si Hitler y Mussolini adquieren el convencimiento de que los riesgos son muy superiores a las probabilidades, la guerra no estallará".

El Figaro se refiere a los esfuerzos militares de Inglaterra, y dice:

## INFORMACION LOCAL

### COMANDANCIA MILITAR SOBRE LA ENTREGA DE ARMAS

Se hace saber a cuantos hayan presentado solicitud de tenencia de armas, la obligación que tienen de entregar ésta en la Comandancia Militar o Comisaría de Vigilancia, a cuyo efecto se le extenderá el correspondiente recibo, que será canjeado por la licencia, una vez concedida.

Almería, 13 de febrero de 1939.

### GOBIERNO CIVIL

Al saludar ayer por la mañana al Gobernador civil de la provincia en su despacho oficial, el camarada Sánchez Hernández notició que se hallaba dando los últimos toques a las normas que regularán la distribución de artículos de uso y vestido, añadiendo que estas instrucciones, tienden a evitar por completo la formación de colas y aglomeraciones de público.

### DELEGACION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTOS

El Secretario, compañero Pérez Burgos, facilitó a la Prensa la noticia de que en la próxima distribución de víveres figurarán, entre otros géneros, cierta cantidad de guisantes y aceite.

### DISTRIBUCION DE PASTA DE ALMENDRA

Participamos a los vecinos del distrito octavo que no hubieran retirado la ración de pasta de almendra que le corresponde, que pueden pasar a suministrarse de ella a la confitería La Madrileña, situada en la calle de Pablo Iglesias, número 5, donde serán atendidos previa presentación de la cartilla de racionamiento.

Igualmente participamos a los evacuados y refugiados que son

### La representación de "Dueña y Señora"

Por causas ajenas a los deseos de los organizadores, la función anunciada para esta tarde en el Cervantes, queda aplazada para mañana, miércoles.

"En la actualidad, además del ejército regular, existe el llamado ejército territorial, alimentado por voluntarios". Agrega que en la actualidad este ejército territorial comprende cinco divisiones anti-aéreas, doce divisiones de Infantería y una división mecánica que forman un verdadero ejército nacional.

"L'Époque" se refiere a los sucesos territoriales de Rumania y declara que se está desarrollando una prueba de fuerza entre el Gobierno y un grupo ilegal que recibe las consignas de Berlín. La Guardia de Hierro causa grandes daños, pero es de esperar que los terroristas serán vencidos.

atendidos por la Delegación de Evacuación y que no hubieran retirado la ración de pasta de almendra, que pueden pasar por la citada confitería, donde serán atendidos con la ración que les corresponde.

El importe de la ración de doscientos gramos, es 3'20 pesetas.

La apertura del establecimiento será efectuada a las diez de la mañana del día de hoy.

Las horas de despacho al público serán de diez a una de la mañana y, por la tarde, de tres a seis.—El delegado provincial.

### CONSEJERIA MUNICIPAL DE ABASTOS

Según información, dada a los redactores locales por el delegado camarada Granados, en el Mercado, entraron entre domingo y lunes una cantidad de pescado superior a diecisiete mil kilos.

### ORGANIZANDO LOS DEPARTAMENTOS MINISTERIALES

MADRID. — Durante la mañana de hoy, tanto el presidente del Consejo, como los ministros, se dedicaron a organizar los servicios de sus respectivos departamentos e instalación de oficinas con el consiguiente reajuste de personal.

El ministro de Comunicaciones mantuvo una conferencia con la Ejecutiva de Unión Republicana, al frente de la que iban Ayensa y Alvarez Samanillo.

**WELLINGTON, QUE A LO LARGO DE SEIS AÑOS DE GUERRA ACABO CONOCIENDO PERFECTAMENTE A NUESTRO PUEBLO, DECIA EN 1815: "ESPANA ES EL PAIS DONDE PEORES FRUTOS PUEDEN RECOGERSE DE UNA INTERVENCION EXTRANJERA." A SU COSTA TENDRAN QUE RECONOCERLO, NO TARDANDO LAS POTENCIAS TOTALITARIAS, QUE PRETENDEN APLASTAR NUESTRA INDEPENDENCIA Y NUESTRA LIBERTAD**

Número de las "Iguales," 177

## INTERNACIONAL

# EL FUTURO ES SANGRIENTO

"Si Hitler y Mussolini adquieren el convencimiento de que los riesgos son muy superiores a las probabilidades, la guerra no estallará"— dice Bessard, en "Le Justice". Si esta expresión del periodista francés la hubiésemos leído hace seis meses solamente, la hubiéramos suerito íntegramente. Pero los tiempos han cambiado y lo que ayer pudo ser posible fácilmente, acontecimientos posteriores se han encargado de hacerlo poco menos que irrealizable. La carrera de los dictadores ya no es tan fácil de ser detenida. Y no es tan fácil, no sólo porque una ley de inercia impide parar en seco un objeto arrojado con violencia, sino porque es el mismo

interés tiene en que el conflicto bélico estalle. Chamberlain, representante neto de ese capitalismo, da la pauta en su último discurso de cual debe ser la actuación de las democracias capitalistas, en el desarrollo de los acontecimientos. Si hubo un tiempo que admitíamos la posibilidad de que las dictaduras se dieran cuenta de que caminaban hacia un abismo, hoy que las vemos situadas en condiciones que hacen precisa una rápida actuación, la solución aparece cada día más difícil. Para que la guerra no estallase, sería preciso que los totalitarios cediesen muchas de las posiciones logradas a costa de bastante sangre y de haber arruinado su econo-

detendría la guerra, también lo es que esa solución llevaría aparejada consigo la caída de los dictadores, ya que todo su prestigio se cimenta, como ya hemos dicho otras veces, en golpes de audacia. Actualmente, el incendio puede estallar en varios puntos. En Asia, en Europa o en Africa. Los tres continentes encierran los móviles de una agresión y cualquiera de ellos puede ser teatro muy pronto de futuras acciones guerreras, que pongan la amplia envergadura de una guerra. Porque de hecho, la guerra existe. Solapada, encubierta, pero no por eso menos sangrienta. Las nuevas guerras no son precisas de declarar previamente. Eso se queda para la diplomacia antigua.